

北疆观察

一家言

小票根撬动大市场

◎ 丁慎毅

前不久,2025年F1上海站赛程圆满收官。这场顶级的“速度狂欢”超越体育竞技的边界,化身为城市发展的超级引擎。凭借一张门票贯穿全城,上海以“F1+”为支点将“票根经济”演绎到了新的层次,不但激活了“吃住行游购娱”二次消费,还形成“一票通城”的协同效应,充分展示了小票根撬动大市场的无限潜能。

所谓“票根经济”,是指消费者凭借交通出行、文旅活动等场景的票据凭证,在后续消费场景中转化为优惠凭证,获得折扣、积分兑换等权益,形成消费链延伸,从而刺激更多消费行为产生的一种经济模式。

在消费升级大背景下,消费者不再满足于单一产品或服务,而是追求更加个性化、多样化消费体验。“票根经济”通过跨界联动,将原本孤立的产品或服务串联起来,形成“1+1>2”的乘数效应。例如,洛阳凭借火车票半价游景区,将交通与文旅深度融合;《哪吒2》爆火后,不少景区、商场推出了凭电影票根享受餐饮、文旅、购物等多方面的优惠甚至免费活动。

“票根经济”看似简单,其撬动作用不容小觑。它以票根为纽带,串联不同消费领域,推动消费从“单一购买”向“链式体验”转型,不仅为商旅文体融合发展提供新的增长路径,也为提振消费注入新活力。目前,上海已将“票根经济”纳入今年扩消费六大专项行动,明确推动“票根经济”与首发经济、银发经济等协同发展。如此清晰的定位和布局,为各地发展“票根经济”提供参考样本。

“票根经济”的意义不仅在于短期流量导入,更在于通过需求精准匹配、资源高效整合、消费体验升级来重构消费生态。比如,消费者在景区凭电影票根享受餐饮、文旅、购物等多方面的优惠甚至免费活动,同样也可以凭景区的餐饮、文旅、购物等票根免费到某个影院看电影。也就是说,重构的意义在于复合体验的多方互动。

让“票根经济”充分发挥其潜力,需解决好“票根经济”面临的现实挑战。比如,纸质票根易伪造;依赖政府补贴与活动红利难以形成长期消费生态;如何制定合理的合作方案,协调各商家的权益分配,实现互利共赢等。

更好促进“票根经济”发展,还需建立起多维支撑体系。政府要完善规则框架,建立跨行业协作标准;各行业协会要构建“票根+”行业联盟,鼓励景区、交通、商业主体深度合作;活动主办方要运用区块链技术确保票根真实性,以票根为入口打造“一站式”服务闭环。

“票根经济”作为一种新兴的经济模式,为消费市场带来了新的机遇和活力。虽在发展过程中可能会面临一些挑战,但只要各方共同努力,少些“流量收割”后的一地鸡毛,多些“留量深耕”后的四季花开,就能让小票根持续撬动大市场。

来论

人才引进岂能刻舟求剑

◎ 周荣光

日前,一名华南理工大学博士后因为200万元安家补贴,与佛山市人社局打起官司。原因是博士后申请安家补贴前,华南理工软科排名位于世界前150位,而在安家补贴发放名单公示前华南理工排名下滑,滑出了当地引才文件所定的“杠杠”,导致安家补贴犹如“煮熟的鸭子飞了”。

为政之要,惟在得人。以人为本、重视人才、招揽人才、重用人才、留住人才,已成为各地发展共识。佛山市早在2018年就印发了《佛山市新引进领军人才安家补贴工作实施细则》,对全职新引进的地方级领军人才,每人给予200万元安家补贴,其力度之大引人向往。但在本案中,人还是那个人,毕业的院校也还是那个院校,但仅仅因为其所就读院校的排名波动,人才“身价”就有了巨大的悬殊。这一看似偶然的“时间差”事件,实则暴露了一些地方人才评价体系中根深蒂固的“唯排名论”问题。

当然,以世界排名前150位的大学来框定人才范围,其初衷可以理解。但单纯以学校排名来划线,则容易沦为形式主义。况且,学校的排名是动态变化的。以华南理工大学为例,虽然没有进入2022年的软科世界大学学术排名前150位,但2023年与2024年都进入了。如此用一次排名来衡量人才评定,而不顾及排名是动态的现实,岂不是刻舟求剑?

其实,所谓大学排名本是其学术实力、人才能力等因素的一个参考坐标,不可能绝对化。如果将复杂的人才评价简化为榜单数字的加减,在行政运作中异化为绝对标准,其执行效益必然大打折扣。但现实中这种情况并非个别:有些地方将引进人才数量作为干部考核的硬指标,导致出现数据造假;有些地方要求人才必须持有特定机构认证,将大批本土培养的人才拒之门外……这些人才政策中机械设定的刻板指标,不仅不利于发现真正的人才,也容易让高校陷入盲目追求排名的误区。

人才应当以实绩论英雄,而不能用排名断优劣。人才评价需要回归本质,建立涵盖创新能力、实践贡献、学术影响的多维评价体系,绝不能再让僵化、机械、绝对的评定标准,耽误引才用才。同时,也需要形成高校、企业、政府等多元主体参与的评价体系,构建“能力本位”的人才生态,共同营造“英雄不问出处”的广阔天地。

功以才成,业由才广。当今时代,比任何时候都需要警惕刻舟求剑的固化思维,都需要打破唯排名论的思想桎梏。只有把人才评定从论文篇数、看学校排名转向看实际能力和实际贡献,才能集四海之气、借八方之力,聚天下英才而用之,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌现。

善在“政策工具箱”里找机遇

◎ 安华伟

春光不等人,形势更催人,“机会窗口”敞开、政策利好当前,更需乘势而上、顺势而为,踩油门、放手干,善在“政策工具箱”里找机遇,打好用活用足政策主动仗,让政策的“根”深深扎在北疆辽阔大地,持续焕发蓬勃生命力、无穷创造力

今年全国两会上释放了新一波政策利好,涉及面广、含金量高,这对内蒙古贯穿一条主线、办好两件大事、闯新路进中游十分有利。比如,加快实施“三北”工程、重要生态系统保护和修复等重大工程,有利于我们持续强化生态安全屏障建设;比如,优化国家战略科技力量布局、促进人才区域合理布局、加强东中西部人才协作等,为我们科技“突围”创造了有利条件;再比如,开展加力帮扶小微企业纾困解难专项行动,深入实施国家节水行动等,将助力我们实施“六个行动”……各地各部门要抢先抓早、深谋快动,抓住用好这些近在眼前的重大政策机遇,让“黄金政策”发挥“黄金效益”。

抢抓政策机遇,研究是基础,落实是关键。

宏观政策里有大趋势、大方向、大机遇,但具体到一地一域却千差万别、千变万化,在落实的过程中,既争在朝夕,也难在方寸。所以,要吃透“红利”,先得吃透“两头”。一则,要对号入座找准切入点,对“上头”的文件逐字逐句、逐条逐款认真研读,用心琢磨字里行间的政策意图和转化空间。二则,必须摸清“下头”,对本地区、本领域的情况了然于心,抓住牵一发而动全身的重点和关键,举一反三挖掘结合点,紧锣密鼓狠抓落实。只有跳出来、钻进去,才能找准重大政策与自身工作的结合点,才能瞄准重大政策在本地的发力点。

良弓在手,贵在速发。再好的政策也有窗口期,如果错过了“这一趟”,可能“越趟赶不上”。

谨防政策只到“膝盖”不落地,就要力戒贯彻执行中的畏难心、拖延症、空转病,切实增强主动性、责任感,以拼的思想意识、抢的精神状态、实的工作作风抓对接、抓落实;尽快出台因地制宜的配套政策措施,同国家政策一道形成叠加放大效应;迅速打通政策落实中的堵点卡点,推动各类政策“一竿子插到底”,直达快享、尽早发力。机遇面前,坚决摒弃等靠要,不遗余力争抢机,方能赢得主动、干出精彩。

农人春耕整地,筹备春耕;牧人扬鞭催马,转赴春场;工匠数显机床,抢抓春单……在这个春意盎然的时节,内蒙古处处涌动着发展的勃勃生机,彰显着发展的良好势头。春光不等人,形势更催人,“机会窗口”敞开、政策利好当前,更需乘势而上、顺势而为,踩油门、放手干,善在“政策工具箱”里找机遇,打好用活用足政策主动仗,让政策的“根”深深扎在北疆辽阔大地,持续焕发蓬勃生命力、无穷创造力。

辣语

华灯初上,汉寿县县委大院内,陆续出现散步的身影。自从彻底拆除围墙后,每到下班,这里便成为周边市民茶余饭后的休闲之处。旁边紧邻的县政府大院,同样不见围墙。实际上,在湖南省汉寿县向市民敞开的,不仅是县委、县政府大院。该县2022年启动“拆围透绿”工程,县委、县政府带头,38个机关和事业单位全部拆除了围墙。

——据澎湃新闻

锐评:拆除的是围墙,砸掉的是心墙。以开放代替封闭,以共享替代独享,这是一种亲民之姿,更是一种开放之态。

以“不添加”“零添加”为幌子误导消费者,这条路走不通了。近日,国家卫生健康委同国家市场监管总局发布了50项食品安全国家标准和9项标准修改单,新标准涉及不少内容,但其中最受关注的,当属食品标签“不允许再使用‘不添加’‘零添加’等用语”一项。

——据《新京报》

锐评:健康食品不是“标榜”出来的,打着“零添加”旗号的营销噱头是时候退场了。当高标准与严监管形成合力,“不添加”“零添加”就无法成为混淆视听的营销噱头。

日前,广东省汕头市中级人民法院公布一宗劳动争议案件,某公司在未与员工协商的情况下,直接在微信工作群发布通知称其“被减员”,随后将其移出群聊。这起案件并非孤例。近年来,不少劳动者曾遭遇用人单位的“隐形解雇”,即用人单位为了规避解除劳动合同的法律责任,通过一些手段迫使员工离职,而非直接出具书面解除通知。

——据《工人日报》

锐评:“隐形解雇”还需刚性约束。面对“隐形解雇”的恶劣行径,必须强化反制措施,为劳动者撑腰。

自“国家喊你减肥”之后,体重管理话题持续升温。当网友纷纷表示要响应号召时,一些骗局也在伺机抬头。据媒体报道,甘肃兰州警方近日破获一起生产、销售有毒、有害食品案。在这起案件中,犯罪嫌疑人把有毒有害成分——西布曲明添加进咖啡里,再包装成可以快速减肥的“瘦身咖啡”在电商平台出售,给消费者的健康带来严重危害。

——据《光明日报》

锐评:所有未成的咸蛋,都在暗中标好了代价。管理体制不是短期的“冲刺跑”,必须摒弃功利心态,警惕“瘦身神话”。

医院门口公然张贴“医保取现”“高价收药”小广告;仅凭收药人开的“小纸条”就能买到处方药;假处方是由卫生行政部门批准成立的一家外省综合性医院开的……近日,央视新闻揭露湖北武汉部分医院、药店、药贩子与参保人群联手构建“回流药”购销链条黑幕,引发社会关注。

——据央视新闻

锐评:医保卡不能沦为提款卡,处方单不能写上生意经,治病救人的药品不能异化为非法牟利的工具,医保墙脚绝不容再挖!

进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为,严格管控试点实验项目等特定类型招生,严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题……日前,教育部办公厅印发通知,部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动,这既是对民众公平入学呼应的有力回应,也是维护良好教育生态的必然要求。

——据《人民日报》

锐评:“暗箱操作”最怕的就是阳光,推动规定落实最需要的也是阳光。强化监管,堵住掐尖招生漏洞,才能有效治理乱象、缓解教育内卷。

画里有话

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

隐藏摄像头

公共安全视频
图像信息系统
管理条例

4月1日起施行

明确禁止

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

新华社发 徐骏 作

洞见

AI赋能让历史照见现实

◎ 孔德淇

性,在宣传展示馆藏特色文物的同时,也让网友在寓教于乐中收获知识。

不过,娱乐化浪潮下的技术狂欢,也伴随叙事失焦风险。部分视频为博流量,将历史人物简化为“暴躁表情包”。更为严重的

是,AI生成门槛低,部分创作者绕过考据“造热”,将历史人物歪曲理解、低俗化演绎,让历史失了分寸。面对这场文化

实验,一刀切的批判或赞美均非正解,关键是构建技术、历史和受众三者的良性互动。

创作者需恪守历史真实底色,在运用AI技术进行内容创作时,对历史细节秉持严谨态度,深入钻研权威史料,反复考证人物事迹与时代背景。

公众亦需保持对真实的敬畏,在享受解构历史的快感时,培养批判性思考的自觉。

当AI让古人“开口说话”,我们不应停留在猎奇式围观,而应努力让技术成为文化传承的“助燃剂”。历史的魅力,既在于其庄严的厚重感,也在于其与当下对话的可能性。唯有在娱乐与严肃、流量与留量、创新与守正之间找到平衡点,才能让“8G连上古代 WiFi”的奇观,真正转化为文化自信的星辰大海。

一线·观点

阅读就该如此触手可及

◎ 袁宝年

当前,数字阅读产业的蓬勃发展为阅读的内容、形态和场景带来了更多可拓展的空间,也让阅读这件事变得更加丰富、便捷、高效、有趣。

比如,从“内蒙古数字草原书屋”平台向全区农牧民群

众提供海量电子图书和在线听书资源,

到乌海市在公交站点、公园广场、校园周边等场所打造有声图书馆,再到如今呼和浩特市在各大地铁站点投放“数字图书墙”,阅读载体和场景的

一次次创新尝试,也是阅读体验的一次次进化升级。

阅读就应该这样随时随地、触手可及。借助互联网技术,打破传播界限、降低读书成本,才能真正营造出爱读书、读好书、善读书的社会氛围。

期待更多公共文化服务部门打开“脑洞”,探索阅读场景的无限可能,不断拓展阅读的数字疆界,提供更多优质内容,让阅读无处不在、让书香飘满天涯。

用脚步问诊 为发展开方

◎ 孙永芳

充分表达企业和群众的诉求。一旦发现不足之处,体验官要结合自身工作实际和切身感受,提出切实可行的优化方案,助推政务服务提质增效。

让体验官的作用真正落到实处,离不开相关部门的积极配合。

一方面,要建立健全评价、反馈、整改、监督全流程闭环工作机制,鼓励、引导企业和群众积极参与政务服务评价,大胆提出需求、分享体验、评判效果。

另一方面,被体验的部门要勇于正视问题,敢于亮“家丑”。对体验官反馈的问题,要明确整改时限,拿出具体的

整改措施,确保合理建议得到落实并产生实际效果。

如今,体验官已经上岗,为营商环境改善注入新的活力。期待更多有速度、有温度、有力度的惠企助企服务,如煦春风般吹遍鄂尔多斯市的每一个角落。